新华社记者黄敬文摄 人民政治协商会议第

追梦新时代

藏羚羊

布布

人大代表为我歌唱

从春天出发 向梦想前进

全国政协十三届二次会议闭幕侧记



清晨的人民大会堂,又一次忙碌起来。 这座人民的殿堂铭记了一个个历史时 刻,见证了中国人民当家作主的光辉历程。

13 日上午,全国政协十三届二次会议闭 幕会在这里举行。 温暖的阳光,洒照在东门外台阶上。正拾级

而上的国家电网宿州供电公司职工许启金委 员,不禁回想起大会期间的一个个难忘瞬间。

"在小组会上热烈讨论,和不少委员交流 了关于高技能人才培养的思考。虽然忙碌,但 收获丰富,感觉像是春风吹进了心里。"

许启金委员的"会议记忆",正是这次盛 会的一个生动写照。

2019年是新中国成立70周年,是决胜 全面建成小康社会关键之年,人民政协也将 迎来 70 华诞

方位决定使命,使命呼唤担当。

会

这是一次海纳百川、凝聚共识的盛

会议期间,委员们围绕党和国家工作大局 建言资政,聚焦决胜全面建成小康社会、打好三

大攻坚战等重点任务提出大量真知灼见……一 次次小组会,一场场大会发言,传递"政协好声 音",生动体现"众人的事情由众人商量"。

"委员们来自各行各界,讨论的话题非常 丰富,有很多思想在这里碰撞,帮助我们从不 同角度看问题,很能激发自己的思考。"北京 市八角社区卫生服务中心主任助理诺敏委员 注意到,小组讨论时,大家发言非常踊跃,甚 至抢不到话筒,得提前跟组长汇报、"排队"。 "除了小组讨论,我们平时有空也经常讨论, 连吃饭的时候都在交流。"

这是一次"有呼有应"、求真务实的盛

的一段经历很是感慨。他和另外一名委员在 小组会议上提出增值税抵扣项目能否扩展的 建议,很快被转到了财政部。"部委专人来驻 地解释相关政策,并说明下一步工作安排。这 种对政协委员建议的重视和务实的作风,让 我信心倍增,更加觉得履职责任重大。"

这是一次意气风发、开放自信的盛

人民大会堂里,群芳吐艳,生机盎然。大 厅北侧,第三场"委员通道"采访正在进行。"聚 集实业、聚焦自主创新,就一定能够实现我们 的梦想""加大对环保特别是垃圾发电产业的 投入,共同建设美丽家园"……直面社会热点、 百姓关切,精彩的回答让现场记者收获满满。

会议期间,从"委员通道"到记者会,从界 别协商会议到数十名委员作大会发言……一 个个开放的"窗口"让世界看到了中国的开放 进步,感受到中国人民豪情满怀追逐梦想的

上午9时30分许,闭幕会开始。习近平

万人大礼堂内灯光璀璨,气氛庄严。会议 通过了关于政协常委会工作报告的决议、提 案审查情况的报告、大会政治决议。

"中国特色社会主义进入新时代,人民政 协的舞台更加宽广,责任更加重大";

"努力使专门协商机构专'出特色、专'出 质量、专'出水平";

"把智慧和力量汇聚到共筑中国梦上来, 努力画出最大同心圆"……

全国政协主席汪洋的讲话,在会场激起 一次次热烈的掌声。

思想引领时代,奋斗成就梦想

走出会场,中央美术学院院长范迪安委 员心潮澎湃: "我们一定要以浓墨重彩的丹青 华章讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,描绘时 代风云,塑造时代典型,弘扬时代精神。"

从春天出发,满怀坚定信心。 从春天出发,携手再创辉煌。

"要把习近平新时代中国特色社会主义

思想学深、悟透、落实"; "调研要更接地气,把老百姓最关心、最

需要解决的问题反映出来"; "履职尽责不仅是开好政协大会,更要贯

穿于日常"…… 既是挥手话别,更是相互勉励。人民大会

堂外,红旗猎猎如画,春风阵阵拂面…… (记者黄小希、姜琳、胡浩)

新华社北京 3 月 13 日电

拥抱新时代 携手创未来

"三大通道"演绎精彩的两会故事

新华社北京 3 月 13 日电(记者孙奕、姜 琳)13 日,随着全国政协十三届二次会议最 后一场"委员通道"在人民大会堂落下帷幕, 今年全国两会"三大通道"的集中采访活动已

连日来,"通道"上传递出的权威信息、民 生民情,在这个春天唱响中国发展进步的奋 进强音。人们期待着,将于15日举行的十三 届全国人大二次会议最后一场"代表通道"继 续演绎精彩的中国两会故事。

又一个春天里举行的全国两会,再一次 敞开的大会堂"三大通道",通达民心、道出民 意。

截至13日,已经有两场"代表通道"、三 场"委员通道"、五场"部长通道"在今年全国 两会期间举办。代表委员们在"通道"上讲述 的钱袋子鼓了、乡亲们富起来了的那些满载 着百姓获得感的故事,乘着浩荡春风,从人民 大会堂传向四方。

"来宾地处北回归线上,这个区域种植的 柑橘品质最好。"13 日上午,人民大会堂中央 大厅,广西来宾市副市长梁琰委员在"委员通 道"当上"推销员",现场吆喝起家乡的柑橘。

"不能坐等销售,要主动出击""为果农和 商家搭建线上线下平台""今年元宵节前带着 三家沃柑企业到北京举办推介会"……热情 质朴的话语,奋发前行的闯劲,在人民大会堂

内回荡,定格下难忘瞬间。 一个个小家的满满收获离不开国家的发 展繁荣。这一段时间,国务院很多部门的负责 人在"部长通道"上的庄严承诺,彰显我国在

■代表委员们在"通道"上讲述的钱袋子鼓了、乡亲 们富起来了的那些满载着百姓获得感的故事,从人民 大会堂传向四方

■国务院很多部门的负责人在"部长通道"上的庄严 承诺,彰显我国在现代化进程中闯关夺隘,坚定迈向高 质量发展的信心和决心

■"三大通道"进一步拉近了全国人民与两会之间的 距离,进一步加深了人们对热点难点问题的理解,进一 步凝聚起了社会共识

现代化进程中闯关夺隘,坚定迈向高质量发

展的信心和决心。

2019年中国经济走势如何?如何看待校 外培训"线下减负,线上增负"的现象?怎样确 保群众"舌尖上的安全"?如何更好让老百姓 "老有所依"?……

直击百姓关切,不负人民重托。面对热度 与锐度兼具的问题,部门负责人在"部长通 道"坦诚作答,认真回应--

"今年1至2月,我国经济运行开局总体 向好。"在12日的"部长通道"上,国家统计局 局长宁吉喆用生产总体向好,消费总体向好, 物价和就业总体平稳,外贸、外汇总体向好, 市场预期总体向好进行总结,肯定地表示今 年年初以来,我国经济运行总体平稳、趋势向 好。

"在整改的过程中,有一些培训机构转移 阵地,把战场'开到了线上。"教育部部长陈宝 生说,将比照线下治理的政策措施对线上的 校外培训进行规范,开展线上线下综合治理, 一定要把中小学生课外负担过重的问题治理

"坚决查处人民群众在食品药品安全领 域的每一起举报。"司法部部长傅政华表 示,要不断强化改进措施,真正使法律长出 牙齿,成为带电的高压线,维护好人民食品 药品安全。

"我们有能力保证养老保险的及时足额 发放。"人力资源和社会保障部部长张纪南 如此承诺。

胸怀美好憧憬, 面向美好未来。"三大 通道"上,奋进前行的力量在此汇聚,携手 追梦的图景徐徐铺展-

"为了更好地保护草场,喊破嗓子不如做

在9日的"委员通道"上,扎根牧区的内 蒙古自治区锡林郭勒盟牧民廷•巴特尔委员 说,为了带动身边的牧民保护草原,他从自家 "开刀",率先"减羊增牛"。经过草场恢复,当 地草原生态得到保护,牧民收入也提高了。

在 5 日举行的首场"代表通道"上,湖 北咸宁崇阳县大市村党支部书记程桔代表讲 述了"扶贫车间"带动村民就近就地就业的 故事。在崇阳县,这样的"扶贫车间"有 30个, 带动就业 1500多人。

"脱贫路上一个也不能少。"面对镜头,她 呼吁通过加强政策配套吸引更多人返乡创立 "扶贫车间",让老百姓有更多就业机会。

目睹代表委员及部门负责人在"通道" 上讲实情、出真招,全国政协委员蓝逢辉深 感这"三大通道"进一步拉近了全国人民与 两会之间的距离,进一步加深了人们对热点 难点问题的理解,进一步凝聚起了社会共 识。

怕"布布"喝奶烫 到嘴,他每次都用手背 试温加热后的牛奶;怕 "布布"摔伤,他把自己 的被褥铺到保护站地板 上;怕"布布"冻着,他 把小羊整夜地抱在怀里 取暖…… 33岁的康巴 汉子达才当起"奶爸"毫 不含糊

"我是三江源的孩子,有雪山的 脊梁,有旷野的胸怀……"3月北京 的灿烂阳光下,全国人大代表、青海 省玉树藏族自治州民族歌舞团团长扎 西多杰轻声吟唱起自己写的一首歌 《三江源的孩子》。

谈起故乡三江源和一只生活在可 可西里索南达杰保护站的小藏羚羊 "布布",这位康巴汉子眼里满是温

布布"是一只8个月大的小藏 羚羊。去年8月,可可西里自然保护 区索南达杰保护站的巡山队员在卓乃 湖畔捡到了刚出生就被母亲遗弃的 奶爸":怕"布布"喝奶烫到嘴, 他每次都用手背试温加热后的牛奶; 怕"布布"摔伤,他把自己的被褥铺 到保护站地板上;怕"布布"冻着, 他把小羊整夜地抱在怀里取暖……

如今, 在保护站的细心照料下,

作为亚洲重要水源涵养地、生态 安全屏障,三江源被誉为"中华水 ,境内的可可西里更是生物基因 宝库——拥有230多种野生动物和

20世纪末, 受气候变化、人类活 动等因素交织影响, 三江源草地、湿 地、湖泊等生态系统开始退化, 水源 涵养能力持续下降, 危及下游饮水安 全。更让人揪心的是,大批不法分子 进入可可西里猎杀藏羚羊, 这让藏羚 羊的数量从20多万一度锐减至不足2

1997年12月,国务院批准并公布可可西里为国家 级自然保护区; 2005年, 青海省将近半省域划入三江源 国家级自然保护区,开展应急式生态保护,近10万名牧 民陆续搬离了草原,超过70万户农牧民主动减少牲畜养

2016年,三江源地区被确定为我国首个国家公园体 制改革试点地区, 在全国率先探索更科学、更精细、更 有效的全新生态保护机制,力争实现人与自然共赢发 "向着远处的西边望去,那金灿灿的余晖正对着我

们在微笑招手, 在那笑容背后我看不清是泥泞还是沼 泽……"一次巡山途中,可可西里自然保护区卓乃湖保 护站站长秋培扎西在手机里写下这样的句子。 每隔一个月 这群高原汉子就要深入荒

护。伴随他们的,是无处不在的危险和无尽的孤独。 常年高原极地作业, 巡山队员都患有多种职业疾

病, 其中胃病最为常见。有时几天吃不上一顿热饭, 随 身"宝贝"中通常有奥美拉唑和丹参滴丸。

每年5月底6月初,一幅壮观的大迁徙图景都会在 三江源徐徐展开——成群结队的待产雌性藏羚羊穿过青 藏铁路、青藏公路,向位于可可西里腹地的"藏羚羊大 产房"卓乃湖进发。7月底,母亲们开始携幼仔返回原 栖息地,往返迁徙行程可达600公里。每个夏天,卓乃 湖保护站都能捡到七八只与羊群失散,或者被天敌袭击 受伤的藏羚羊幼仔。"布布"便是其中之一。

在前所未有的保护力度下, 如今藏羚羊的数量已经 恢复至7万只左右。2016年9月,世界自然保护联盟宣 布将藏羚羊的受威胁程度由濒危降为易危, 可可西里至 今已十余年未闻盗猎枪声。2017年7月,可可西里列入 《世界遗产名录》。

为更好推动三江源地区生态保护与建设,实现三江源 二期规划和三期规划的无缝衔接,今年3月,十三届全国人 大二次会议期间,扎西多杰所在的青海代表团提交了关于 支持三江源生态保护与建设三期规划编制的建议。

未来的三江源大地,将构建以国家公园为主体、自 然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地管 理体系。青海代表团的建议中也提到, 期盼在三江源生 态服务功能价值科学评估的基础上, 从国家层面推进三 江源地区流域生态补偿工作, 为三江源地区的永续发展 提供强有力的制度保障。

8月, 等藏羚羊们再回到卓乃湖的时候, "布布" 就将加入它们,回归大自然。"也许将来的某天,我们 会在三江源的某座碧绿的山岗上,看到它的身影。"扎 西多杰说。

(记者吴光于、张大川 参与采写: 吴刚、陈晨)



▲一只藏羚羊在可可西里地区觅食(2015年5

月 19 日摄)。 新华社记者吴刚摄